

# 以创新和实践能力培养为主的 《农业资源与环境研究法》课程改革初探 ——以云南农业大学为例

肖靖秀<sup>1</sup>, 曾维军<sup>2</sup>, 李雨频<sup>1</sup>, 王自林<sup>1</sup>

1. 云南农业大学资源与环境学院, 云南 昆明 650201

2. 云南农业大学水利学院, 云南 昆明 650201

DOI: 10.61369/SDME.2025100032

**摘要 :** 《农业资源与环境研究法》是农业资源与环境一级学科硕士研究生最重要的学位课之一。基于传统教学中学生学习主动性不强、积极性不高、学习效果不佳等问题, 探索了从优化课程教学内容、构建模块化课程体系, 丰富教学资源、满足学生差异化的需求, 更新教学理念、构建以项目为载体-任务驱动-协作探究的课堂教学方法等的优质课程建设路径, 旨在提高学生的创新能力和实践能力的培养。最后提出了基于 AI 赋能的背景下, 课程持续建设的方向和重点。

**关键词 :** 课程建设; “农业资源与环境研究法”; 创新能力培养; 实践能力培养

## Preliminary Study on the Curriculum Reform of “Research Methods in Agricultural Resources and Environment” Focusing on Cultivating Innovation and Practical Abilities

### --A Case Study of Yunnan Agricultural University

Xiao Jingxiu<sup>1</sup>, Zeng Weijun<sup>2</sup>, Li Yupin<sup>1</sup>, Wang Zilin<sup>1</sup>

1. College of Resources and Environment, Yunnan Agricultural University, Kunming, Yunnan 650201

2. College of Water Resources, Yunnan Agricultural University, Kunming, Yunnan 650201

**Abstract :** “Research Methods in Agricultural Resources and Environment” is one of the most important degree courses for postgraduate students majoring in the first-level discipline of Agricultural Resources and Environment. In response to problems in traditional teaching, such as students' low initiative, poor enthusiasm, and unsatisfactory learning outcomes, this paper explores paths for building high-quality courses, including optimizing teaching content, constructing a modular curriculum system, enriching teaching resources to meet students' differentiated needs, updating teaching concepts, and establishing a project-based, task-driven, and collaborative inquiry-oriented classroom teaching method. These efforts aim to enhance the cultivation of students' innovation and practical abilities. Finally, the paper proposes directions and priorities for the continuous development of the course in the context of AI empowerment.

**Keywords :** curriculum construction; “Research Methods in Agricultural Resources and Environment”; innovation ability cultivation; practical ability cultivation

## 一、《农业资源与环境研究法》研究生优质课程建设的必要性

《农业资源与环境研究方法》是农业资源与环境一级学科硕士研究生的一门重要专业课程。课程以试验设计与数据统计分析为基础, 结合农业资源与环境方面的研究, 从科研课题选题、研究方法选择、数据资料收集、数据资料整理及数据资料统计等方面系统介绍农业资源与环境学科领域开展科学研究的基本方法, 为研究农业资源与环境领域的科学问题奠定技术基础和方法<sup>[1]</sup>。课程教学质量的提高与教学方式的改革, 对学生创新能力和实践能

力的培养至关重要, 对于培养农业高级专门人才基本科研素质与能力具有重要意义。

农业高等院校在硕士研究生阶段开设的《农业资源与环境研究方法》课程, 大多是基于本科阶段开设的试验设计与统计分析等相关课程的基础上开设的。但是不同阶段的学习方法和对课程的要求完全不同。本科阶段的课程学习更注重系统学习书本、教材及课堂知识, 拥有获取、整理信息的能力, 并能将课堂知识转化为自身的知识储备。研究生阶段的学习对课程提出了更高的要求, 教学内容融入了层次更深、范围更广、专业性和研究性更强的内容<sup>[2]</sup>。

然而，随着研究生培养形式和需求的变化，地方农业高等院校硕士研究生专业基础不扎实、创新能力不足等问题日益凸显。研究生课程教学，在研究生成长成才中具有全面、综合和基础性作用，是研究生知识体系构建、创新能力培养的基础<sup>[3]</sup>。因此，以提升学术性研究生的专业素养为目的，“兼顾教学内容系统性和前沿性”和“方法论与知识理论体系并重”的原则，开展优质课程建设，是研究生获取本学科研究方法、基础理论最根本的途径<sup>[4]</sup>。

## 二、《农业资源与环境研究法》研究生优质课程建设的路径探索

### （一）《农业资源与环境研究法》教学过程中的痛点和难点

传统的《农业资源与环境研究法》教学过程中，一直存在知识传授碎片化、学习参与被动化、能力培养片面化的问题。在农业资源与环境研究法的教学过程中，并不是所有的教学知识点都与个人的科学方向有密切的相关性，部分学生认为课程教学内容与自己研究方向关系不大，即使与研究方向相关的内容也不够有针对性和深入性，部分内容是本科阶段的简单重复，因此，普遍存在学习兴趣不高、互动性不强的问题<sup>[5]</sup>。

从教学内容来看，试验设计基本原理与方法、统计分析基本原理是农业资源与环境研究法课程的主要组成部分，这部分内容知识点多、杂、难度大，知识点大多较为抽象和枯燥，导致学生兴趣下降，达不到预期教学效果。此外，试验设计原理和方法等知识点难度大，受限于教学时，课程教学中，重理论轻实践的问题，也是导致学生学习主动性和积极性不高的原因之一<sup>[6]</sup>。

从学习动机和学习目标来看，研究生阶段的学习，学生迫切想学习的是创新性的研究思路和熟练完整的研究方法，以支撑自身的研究方向及提高学生的科学能力和水平。由于科研任务和毕业要求等原因，大部分学生都能主动的阅读与自己研究方向相同或相近的前沿核心文献，从而获得前沿理论知识以及研究成果。

基于学生学情及教学过程的痛点和难点，课程组探索了从“知识传授”转向“能力建构”的课堂教学模式改革，开展了以“创新能力+实践能力”为核心的优质课程建设路径研究。

### （二）《农业资源与环境研究法》优质课程建设路径的探索

#### 1. 优化课程内容，构建模块化课程体系

随着新技术和新方法的发展，农业资源与环境研究法的重要性日益突出。近40年来，农业资源与环境学科在理论、方法和应用等方面取得了较大的进步，在研究方法、理论和技术等方面都有了较大的突破。云南农业大学《农业资源与环境研究法》优质课程的建设结合地方农业院校学术型硕士研究生人才培养和课程教学特点，重构了教学内容和教学体系。围绕研究生成长成才，《农业资源与环境研究法》课程教学目标在于创新能力和实践能力的双重提升<sup>[7]</sup>。因此，课程教学内容需要注重能力和思维方法的培养，也要体现课程的前瞻性和系统性<sup>[8]</sup>。在建设期间，课程组紧跟学科发展前沿，将农业资源与环境领域最新研究成果融入课程内容，保障了研究生教学的前沿性和系统性。课程组构建了以“研究

方法和技术-数据分析-科研实践”为主线的模块化课程体系。在教学内容中增设了微生物组学技术、同位素示踪技术、模型模拟方法、原位监测、最新数据分析软件等前沿内容，删除了部分陈旧的内容，如陈旧的试验方法和过时的数据分析软件等，使课程内容更加贴近学科发展和社会需求。

#### 2. 丰富教学资源，满足学生差异化的需求

课程组以“夯实基础、对接前沿、强化实践”为导向，构建了多元、立体的教学资源体系，突破了传统教学的局限，帮助学生构建跨学科知识网络，促进学生知识广度拓展，为学生的深度学习提供了支持。

基于重构的教学内容体系，课程组在更新完善教学课件的同时，配套建立“经典文献+前沿论文+公众号”三位一体的参考资料库，收录《根际研究方法》、《soil biology and biochemistry》、《Plant Soil》《Journal of Plant Nutrition》等经典和前沿方法文献20余篇；精选近5年Nature Sustainability、Environmental Science & Technology、等顶刊论文30篇，新增中国资源与环境科学2035发展战略、农林业菌根研究技术、土壤微生物研究方法（修订版）等参考资料。探索了基于AI赋能的土壤生态学研究的文献检索&综述梳理、数据分析&土壤生态模型、图表绘制&可视化等工具的应用<sup>[9]</sup>。

#### 3. 更新教学理念，构建以项目为载体-任务驱动-协作探究的课堂教学方法

研究生阶段的学习，重点是培养学生独立分析问题的能力以及立足于实践的科研能力。大量阅读专业文献是基础，获取足够多的专业知识、不断凝练和总结，才能充分支撑研究方向。在优质课程建设期间，课程组构建了以文献导读+项目式教学为核心，辅以案例教学、多元实践、成果展示等多元化教学方法。教学组织形式上，教师角色从“讲授者”转为“学习设计师+过程引导者”，学生从“被动接受者”转为“项目负责人+知识建构者”。课程组创造了以“项目任务和成果”展示为载体，“动态分组+角色轮换”协作机制，既激发了学生学习兴趣，培养了学生的团队协作能力与领导力，也极大提高了学生发现问题、分析问题和解决问题的能力<sup>[10]</sup>。

基于教学内容和教学体系的构建和更新，课程组形成了1/3理论教学-1/3功能操作-1/3项目实践的授课方式，将理论贯穿于软件操作和项目实践中，切实提高学生的创新能力和实践能力。在理论教学中，形成了“导学-自学-讲授-讨论”四者并行的教学模式。在项目式教学中，通过课前预先布置学习任务（如研究方案设计、荟萃分析、新技术新方法分析等），让学生通过团队合作的方式，结合课程知识体系不断地进行探索，发挥主观能动性，以此培养学生的创新能力，激发自我学习动力。

#### 4. 高水平师资队伍建设，助力学生拓宽国际化视野提升

作为研究生教育的核心引擎，师资队伍的结构和水平直接决定着人才培养的高度与广度。课程组首先通过请进来-走出去的模式，助力提升现有师资队伍的教育教学水平。结合学科专业近年来跨越式发展的优势和机遇，课程组先后与中国农业大学、南京农业大学、南京土壤研究所等国内农业资源与环境学科的一流

高校和院所签署帮扶协议，通过柔性引进、临聘和短聘结合的方式，开展了名师引领，课程共建共享的合作机制。同时，课程组邀请国际知名专家学者，通过线上线下结合的方式，开展专题讲座，名师面对面交流等活动，进一步拓宽了师生的学术视野。同时，课程组不断优化师资队伍结构，新增高层次引进人才3人，为课程持续建设和提高夯实了基础。

### 三、《农业资源与环境研究法》研究生优质课程持续建设的思考

《农业资源与环境研究法》是农业高校农业资源与环境类专业的一门重要课程，作为地方农业院校，还需要进一步加强课程教学团队建设。今后，应进一步加强国际化师资队伍的建设，组建虚拟仿真课程团队。邀请国内外农业资源与环境学科领域内的知名教授、专家开展专题教学，建立国际化教学团队。同时着力提升本土教师国际能力，选派团队教师赴美国康奈尔大学、德国霍恩海姆大学、荷兰瓦赫宁根大学等开展技术前沿的联合开发，构建基于前沿技术的教学模块。

从教学内容的选择上来看，在今后教学过程中，选择难度、篇幅适中的英文文献，由浅入深，增加部分经典的中文综述文章十分有必要。引进国外优质教学资源，增加英文授课比重，加强课程国际化建设仍然是今后一段时间课程建设的重点。AI赋能下，持续挖掘教学资源、持续更新课程内容、持续丰富教学资源应该成为常态。此外，增强学生参与课堂的主观能动性等方面还需不断摸索。作为地方农业院校，研究生参与国内外农业创新竞赛的比例较低，随着农业4.0时代的到来，如何持续深化课程教学改革，探索新业态下农业资源与环境研究方法的教学模式，持续提高学生创新能和实践能力应该成为研究生课程教学改革的重点和方向。

### 四、结束语

总之，通过持续的建设，《农业资源与环境研究方法》省级优质课程建设项目取得了显著成效，课程建设成果对提高人才培养质量、促进学科发展具有重要意义。今后，我们仍需继续努力，持续发挥课程建设的引领作用，促进高质量人才的培养。

### 参考文献

- [1] 武建鑫，魏丽娜.超越研究方法的束缚：作为一种研究方式的文献研究 [J].学位与研究生教育, 2024(2):12-20.
- [2] 叶新新，熊启中，古丰瑞，等.农业资源与环境类研究生课程高级植物营养研究方法改革与实践 [J].园艺与种苗, 2023, 43(6):58-60, 75.
- [3] 高巍，赵鹏.面向科研能力养成的研究生课程教学改革探讨—以农业资源与环境研究进展为例 [J].高教学刊, 2023, 11: 141-144.
- [4] 张清风，江娟，何云斌.“以学生为中心”的教育理念在专业实验课中的探索实践 [J].教育进展, 2024, 14(9):281-285.
- [5] 夏文豪，罗德芳，王家强，等.新农科建设背景下农业资源与环境专业建设和教学改革探讨 [J].智慧农业导刊, 2025, 5(02):123-127.
- [6] 农梦玲，梁琼月，韦燕燕，等.农业资源与环境专业的实验课程教学质量提升建议 [J].中南农业科技, 2024, 45(08):212-214+221.
- [7] 罗德芳，夏文豪，王家强，等.塔里木大学农业资源与环境专业“科研反哺教学”改革实践 [J].现代农业科技, 2024, (15):214-216.
- [8] 李鑫，战英策，郑树生，等.农业资源与环境专业实践创新创业教学体系改革 [J].安徽农学通报, 2024, 30(14):113-116.
- [9] 孙海燕，郭伟，刘春梅，等.PBL法在农业资源与环境硕士研究生专业英语教学中的应用 [J].智慧农业导刊, 2024, 4(13):159-162.
- [10] 战秀梅，韩晓日，杨劲峰，等.“新农科建设”背景下农业资源与环境专业“植物营养与肥料”类课程实践教学改革与创新 [J].农业科技与装备, 2023, (06):131-133.